Prifungsfragen Urbaner Stoffhaushalt
SS 2006 bis SS 2008

Notenschlissel: Maximalpunktezahl: 60 Punkte schriftlicher Teibpgv: = 30 Punkte

Die Gesamtnote ergibt sich aus der Punktezahl défuRg und den 4 Ubungen

A)

1.

n

Umweltschutz

Einfihrung (6 Punkte)

Beschreiben Sie den Unterschied zwischen ZielenGmiddsatzen im Osterreichischen
AbfallwirtschaftsgesetZ2 Punkte)

Welche Aussage stimmt (Richtiges ankreuzZ@npunkt)
Ca. 50% des gesamten Verbrauchs bestimmter Ressowe z. B. Kupfer, Aluminium,
Zink etc.) fand

a) wahrend der letzten 10 Jahre

b) wahrend der letzten 25 Jahre

c) wahrend der letzten 100 Jahre

d) wahrend der letzten 1000 Jahre statt.

Ist eine Recyclingrate von 70% fur ein Gut/Prodaledem Fall besser als eine
Recyclingrate von 60%? Begrinden Sie Ihre Antweethn mdglich auch mit einer
qualitativen Darstellung der Zusammenhange zwisétegyclingrate,
Umweltauswirkungen und Aufwan(B Punkte)

Erlautern Sie eines der Phdnomene des Urbanerh&tstialts und geben Sie ein
Beispiel.(2 Punkte)

Wie groR ist das durchschnittliche Lager eines sitshers (unter Einbeziehung der
gesamten Infrastruktur der 6. VolkswirtschafyPunkt)

Zeichnen Sie in die nachfolgende Abbildung dendgipén Zusammenhang zwischen
Recyclingrate und Umweltschutz ein und begrindent8iErgebnis(3 Punkte

0 % Recyclingrate 100 %



7. Nennen Sie mindestens 4 Phanomene des Urbanehdbisifialtg2 Punkte)

8. Das 0Osterreichische Abfallwirtschaftsgesetz enthiglie und Grundsatze. Erlautern Sie
den Unterschied zwischen einem Ziel und einem Gatzd2 Punkte)

9. Zeichnen Sie in die nachfolgende Abbildung dendgfpen Zusammenhang zwischen
Recyclingrate und Umweltschutz ein und begrindent8iErgebnis(3 Punkte

n
>

Umweltschutz

0 % Recyclingrate 100 %

10.Nennen Sie die drei wichtigsten Ziele des Ostenisahen Abfallwirtschaftsgesetzes.
(2 Punkte)



B) Methodik (8 Punkte)
1. Was versteht man unter Desintegration/IntegratinaseProzesseg2 Punkte)

2. Auf welchem naturwissenschaftlichen Prinzip baet $iioffflussanalyse auf?
Wie lautet es?2 Punkte)

3. Welche Begriffe geh6reNICHT zur Methode der Stoffflussanalyse (d.h., sie haben
keine klare Definition in der Stoffflussanalys€2?Punkte)

O Aktivitat

Atom

Betriebliche Stoffaufzeichnung

Lagerstatte

Letzte Senke

Werkstoff

Produkt

Prozess

Prozessgrenzen

Stoff

System

Tatigkeit

Transferkoeffizient

Ooo0oooooooooOoa

4. Betrachten Sie das nachfolgende System (ohne Systane).
Nehmen Sie an, die Leichtfraktion erfiillt nicht diie die Verbrennung erforderlichen
Qualitatskriterien (zu hohe Schwermetallgehaltegldife Prozesse sind in eine SFA zu
inkludieren, um diese Fragestellung zu untersucBeithnen Sie die Systemgrenze der
SFA ein und begrinden Sie lhre LosyddPunkte)
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Wiederverwertung
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5. Welches sind die 2 Grenzen von Stoffflusssystenfg&mPunkt)
6. Definieren Sie den Begriff ,, Transferkoeffizien{2 Punkte)
7. Skizzieren Sie schematisch den Ablauf einer Stefanalysg3 Punkte)

8. Definieren Sie den Begriff ,Prozesg2 Punkte)

©

Sie sollen folgende Fragestellung untersuchen:nisehe Nutzung (Mitverbrennung)
von PET-Flaschen in einer industriellen Feuerunigsgn um den Verbrauch von Kohle
zu reduzieren. Welche Stoffe wahlen Sie aus, umkEdeftuss des Einsatzes von PET auf
die Emission der Anlage zu untersuch€hPunkt)
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10.Finden Sie 9 Fehler und markieren Sie diéa€unkte)
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11.Nennen Sie die SFA-Definition fur ,Stoff*. Wohemsamt sie{2 Punkte)

12.Welches ist kein ,Prozess®: Transformation, Lagerustofffluss, Transport, Verdauung?
(1 Punkt)

13.Welche 3 Arten von ,Prozessen® kennen Sie? GebeleSieils ein Beispiel an
(3 Punkte)



C) Bewertung (6 Punkte)

1. Warum ist Aggregation im Bewertungsvorgang mit girleformationsverlust
verbunden?2 Punkte)

2. Warum verwendet man fur die Quantifizierung von Ustthelastungen beispielsweise
Oko-Punkte?2 Punkte)

3. Was ist der Unterschied zwischen einer absoluteneumer relativen Bewertung? Nennen
Sie Beispiele(2 Punkte)

4. Erklaren Sie anhand nachfolgender Abbildung deriRekzansatz (anthropogen zu
geogen)2 Punkte).
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5. Erklaren Sie die nachstehende Grafik. Bei welch#idar Bewertung spielt die
Diskontierung eine Rolle@2 Punkte)
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6. Der Sustainable Process Index (SPI) transformiaswArkungen eines Verfahrens wie
z.B. Emissionen oder den Ressourcenverbrauch enggametrische (physikalische)
GroRe. Um welche GrolRe handelt es sich und walke®egrindung dafi2 Punkte)

7. Berechnen Sie die Flacheg#), die fur die Herstellung einer Tonne Holz nd8Y nach
dem SPI-AnsatZ2 Punkte)

Fr ..o Ressourcenfluss = 1 Tonne Holz [t/a]
fRevenn. Faktor fur den Rucksack = 1,2 [-]
YR..... Erneuerungsrate fir Holz = 1 [kgA(a)]

8. Was versteht man unter dem ,Apfel-Birnen Problei@&ben Sie ein konkretes Beispiel.
(2 Punkte)

9. Beschreiben Sie das ,Apfel-Birnen Problem* anhaesl machfolgenden Vergleichs und
nennen Sie ein Beispiel aus der umweltbezogenereBemg.(2 Punkte)

GESAMTWERTUNG UNTERM STRICH:
C te
LEBEN F "
Sitze/Sitzposition 25 35 2,0 K
Qualititsanmutung 3,0 2,0 20 I 3
Sicherheit* 35 25 35 <
Dieselpartikelfilter 50 5,0 50 a
Note 3,50 3,25 313 v
NUTZEN g b
Platzangebot 1.5 3.0 a5 d o
Varlabilitat 1,5 25 2101150 +h
Funktionalitat 2,0 2.5 1,5 s g-
Kofferraum 25 2.0 2i5] ik it
Serienausstattung 25 2.0 20/ (€
Note 200 240 230 h
FAHREN i
Fahrleistungen 2,0 3.0 3,0 ¥
Fahrverhalten 2,0 3,0 2,0 s
Fahrkomfort 3,0 20 30 s
Lenkung 3,0 4.0 2,0 K
Bremsen 2,0 1,5 25 d
Schaltung 25 3,0 20 a 0.
Gerduscheindruck 2,5 155 35 E
Note 2,43 2,57 2,57 a
ZAHLEN s
Grundpreis 2,0 2,5 30 N
Exiras 20 1,5 15 Tewerow wi worgreach.
Verbratch 20 2,0 20
Garantie 2,0 2,5 30 1
Note 200 213 238 [
Gesamt-Note 248 250 260 [

Wir vergeben im Vergleichstest keine Punkte, sondern Schulnoten: 1 steht fiir sehr gut,
5 fiir nicht gentigend. Nach diesem Schema beurteilen wir einzelne Test-Kriterien und

ermitteln dann fiir die einzelnen Abschnitte die Durchschnittsnoter.

*Anzahl der Airbags, Verfiigbarkeit von ESP und Bremsassistent sowie Ergebnisse der
EuroNCAP-Crashtests.

Agil. Geringe Karosserieneigung, sicher-neutral — der Polo

10. Warum berechnet man beim SPI-Ansatz den Flacherauasb eines Prozesses bzw.
Systems?2 Punkte)
14.Was stimmt an dieser Definition fur ,Nachhaltiget&icklung“ nicht?(1 Punkt)

Nachhaltige Entwicklung ist eine Entwicklung, weleteltweit die heutigen Bedurfnisse
zu decken vermag und fur kinftige Generationemdiglichkeit schmalert, ihre eigenen
Bedurfnisse zu decken.

15. Stimmt die nachfolgende Definitior{2 Punkt)
Nachhaltige Entwicklung beruht auf folgenden digulsn:

+ Okologie
» Okonomie
* Soziale Akzeptanz



16.Nennen Sie funf BewertungsmethodénhPunkt)
17.Was ist der ,0kologische Rucksack® eines Produk{&$Punkt)

18. Erklaren Sie mit Hilfe der Abbildung warum volkstgichaftlich gesehen die Einhaltung
von Grenzwerten nicht sinnvoll sein mugsPunkte)

Gesamtkosten

Kosten

Schadens-
kosten

Ekrit Eopt

Emission

19.1st die Aussage A < B zulassig (die ,I* geben 95%rifidenzintervalle wieder)?
(1 Punkt)

A<B

1
i

A B

Technologie

Parameter

20.Geben Sie eine Definition fur ,Nachhaltige Entwigk§“ an.(1 Punkt)
21. Auf welchen drei Saulen beruht Nachhaltige Entwiok). (1 Punkt)

22.Welche Aussage stimmt (Mehrfachnennungen magliathtigje ankreuzen)@2 Punkte)

o Aggregation von Bewertungsgrof3en bedeutet Infoonatierlust.

Aggregation von Bewertungsgrof3en erleichtert deipeen die Interpretation des
Resultats.

Aggregation von Bewertungsgrof3en erhoht die Tranesizades Resultats.
Aggregation von Bewertungsgrof3en ist immer notwgndi

Die Gewichtung von Bewertungsgrof3en ist immer dbjek

o Es gibt keine universelle Bewertungsmethode.

O

O oo

Aggregation: zusammenfassen mehrerer GroRen zu@meée






D) Energie (6 Punkte)
1. Nennen Sie die physikalischen Einheiten fir Enengi@ Leistung(1l Punkte)
2. Welche Rolle spielt die Energie fur den anthrop@gestoffhaushalt?l Punkt)

3. Wie hoch ist Ihr statistischer Energieverbrauch wielhoch wére ein nachhaltiger
Energieverbrauch(2 Punkte)

4. Wie grol} ist der spezifische Energieverbrauch vebduaden? Geben Sie Bereiche flr
verschiedene Gebaudetypen @Punkte)

5. Wie hoch ist der durchschnittliche Pro-Kopf-Verbrawan Priméarenergie in Osterreich
und wie hoch miusste er sein, um in etwa von einachimaltigen Energieverbrauch
sprechen zu konnerf2 Punkt)

6. Wie definieren Sie einen Wirkungsgra@d?Punkt)

7. Welche der folgenden Aussagen stimmen ni¢htPunkt)
[0 Energie kann man nicht vernichten.
[0 Strom wird in Kraftwerken erzeugt.
[ Die Energieerzeugung wird in Zukunft an Bedeutumgehmen.
O

Erklaren Sie die Begriffe Primarenergie, Sekundéngie, Endenergie und
Nutzenergie(2 Punkte)

8. Wie hoch ist der spezifische G@usstoR (t/E.a) in Osterreicli? Punkt)

9. Erklaren Sie die Begriffe Primérenergie, Sekundérgie, Endenergie und Nutzenergie.
(2 Punkte)

10.Was versteht man unter ,grauer Energie” von Batet@(1 Punkt)
11.Welche Energieformen kennen S{@Punkt)
12.Formulieren Sie den 1. und 2. Hauptsatz der Theymamik. (2 Punkte)
13.Geben Sie fur die folgenden Energiearten jeweilBaispiel.(1 Punkt)
Primarenergie:
Sekundarenergie:
Endenergie:

Nutzenergie:

14.Wie hoch ist der spezifische G@usstoss (t/E.a) in Osterreick® Punkt)



15.Schatzen Sie ab welchen Anteil lhres gesamten Emgeverbrauchs Sie fur lhre
Mobilitat benétigen(3 Punkte)

16.Wie hoch ist der Energieverbrauch eines Passiv&(&é& unkt)

17.Schatzen Sie ab welchen Anteil Ihres gesamten Emg@verbrauchs Sie fir Heizung
und Warmwasser benotigg. Punkte)



E) Abfallwirtschaft im Urbanen Stoffhaushalt (10 Punkte)
1. Welche Funktionen hat die Abfallwirtschaft im urleanStoffhaushalt2 Punkte)

2. Welchen Anteil besitzen die Abfalle aus Haushaiterden gesamten in Osterreich
anfallenden Abfallen?l Punkt)

a) <10%
b) 20-30 %
c) >50%

3. Nennen Sie zwei Arten der Abfallvorbehandi@dPunkte)

4. Beschreiben Sie die Vorgange in einer mechanisclodischen
Abfallbehandlungsanlag€ Punkte)

5. Welche Emissionen kdnnen aus Deponien auftretemifmest 2 Antworten)®L Punkt)

6. Wie lange dauert es bis Sickerwasseremissionerlausmulldeponien als
umweltvertraglich anzusehen sind?Punkt)
a) 10 Jahre
b) 50 Jahre
c) >100 Jahre

7. Das Emissionspotential von Deponien wird bestimamt v (1 Punkt)
a) Gelandeneigung
b) Zusammensetzung der deponierten Abfélle
c) Temperatur
d) Abdichtungssystem

8. Wie viel Kilogramm an Restmull produziert ein Duschnittsosterreicher pro Jahr?
(1 Punkt)

9. Nennen Sie 4 Ziele der Mullverbrennuifg.Punkte)

10.Welches sind die Produkte einer mechanisch-biotbgis Abfallbehandlungsanlage, und
wie entstehen sig2 Punkte)

11.Wodurch unterscheidet sich eine Endlagerdeponiecuner Reaktordeponi@,5 Punkte)

12.Welche 3 Anforderungen werden an Deponien (geméalZagen der Abfallwirtschaft)
gestelltA1,5 Punkte)

13.Wie viel Kilogramm an Haushaltsabféllen produzert Durchschnittsosterreicher pro
Tag?(1 Punkt)
a. 0,2kg
b. 1kg
c. 3kg

14.Nennen Sie 4 Ziele der mechanisch biologischen &wahdlung(2 Punkte)

15.Welches sind die Produkte einer Mullverbrennungsgaf(2 Punkte)



16.Welche Faktoren bestimmen das EmissionspotentiaDaponien?X Punkj

17.Welches Ziel der Abfallwirtschaft (gemaf Abfallveichaftsgesetz) bezieht sich
ausschliefRlich auf DeponiefP Punkt)

18.Welche 2 Arten von Produkten soll die Anfallwirtafhproduzieren?2 Punkte)

19.Was ist das Hauptproblem falls eine Stadt keindaldairtschaft betreibt?1 Punkt)



E) Unsicherheiten und statistische Methode8 Punkte)

1. Fir das unten dargestellte System ist die sto#lichsammensetzung aller Guterflisse
bekannt (siehe Rechtecke, ein Kastchen entspricht Blasseneinheit). Zeichnen Sie aus
diesen Informationen das entsprechende Giterflagsainm sowie die
Stoffflussdiagramme fur die Stoffe O und (&.Punkte)

Prozess 1

Fluss1

Prozess 1

W i ———— ——

Prozess 1

W i ———— ——

Prozess 1

W o —




2. Wie berechnen Sie bei einer Normalverteilung namgsweise die untere und obere
Schranke eines 95%-Konfidenzinterval®?Punkte)

3. Wer ist der Entdecker der Standardabweichung bew Fethlerfortpflanzungsgesetzes?
(1 Punkt)

4. Von einer normalverteilten Zufallsgrof3e sind dett®wert (. = 200 kg) und die obere
Schranke eines beidseitigen 95%-Konfidenzintern@IS = 220 kg) bekannt. Berechnen
Sie Uberschlagsmafig die Standardabweich{ZhBunkte)

5. Gegeben sind zwei normalverteilte ZufallsgroRert (vhitelwert und
Standardabweichung), die Sie z.B. addieren wolléeiche Methode kénnen Sie
anwenden, um die Unsicherheit des Ergebnisseswitten (1 Punkt)

6. Bestimmen Sie grafisch den Mittelwert und die Staddbweichung der dargestellten
Normalverteilung, zeichnen Sie diese in die untmstde Abbildung ein und beschriften
Sie diese(2 Punkte)

Verwenden Sie dazu folgenden Hinweis: ein WendepdekKurve liegt bei 230.

Zeichnen Sie zusatzlich die Grenzen eines beidseitP5%-Konfidenzintervalls in die
Grafik ein. Wo liegen (gerundet) untere und oberen@e dieses Intervall§2 Punkte)

Dichtefunktion

C.0z0

Cois
£.010 //\\
r s

C.000

Dichte

1C0 120 140 160 18C 200 220 240 260 280 3
Werte

7. Welche 2 Arten von Gleichungen werden zur mathesolagin Beschreibung eines
Stoffflusssystems verwendegf? Punkte)

8. Unter welchen Bedingungen ist fur ein Gleichungssys(Stoffflusssystem):
a) Ausgleichsrechnung méglich bzl Punkt)

b) Fehlerfortpflanzungsrechnung maglicfi?Punkt)



9. Wie sieht das Ergebnis einer Ausgleichsrechunglédrfolgende System aug?Runkte

Frozess 1 L1004 1 Frozess 2 L 05+4 ]

Prozess 3

_CD_’ Prozess 1 —C:::)—b- Prozess 2 —C:::)—b- Prozess 3 —C::)—D

10.Gegeben ist eine normalverteilte Zufallsgrofle mén dParameternu = 100 kg
(Mittelwert), o = 5 kg (Standardabweichung). Berechnenrfaiberungsweisedie untere
und obere Schranke eines 95%-Konfidenzinterv@l®unkte)

11.a) Berechnen Sie alle unbekannten (mit ,?“ marki®rDaten des unten dargestellten
Guterflusssystems (auch Summe Import/Expo@Punkte)

HINWEIS: Der Transferkoeffizient in Fluss 5 ist ¥K,3.
Der Lagerstand im Prozess 3 ist 100 t.

Sumrme Import: ? Fluss 2 Summe Export: ?
A |
| i
i i
! l
| i
' TK=0,3 Prozess 3 X
Prozess 1 ——(? % Prozess2 ——(?—¥|
| 100 !
Flugs 1 Fluss 3 Fluss A Flugs B
. +- 7 i
! :
Fluss 4 Legende:
Systermn XY, 2007 Flisse [tia)]
Lager [i]

c) Wie hoch ist der Lagerstand in Prozess 3 zu BedasnJahres 20082 Punkt)



12.Berechnen Sie die unbekannten Flisse F2, F3 un@® Punkte)

Process 1

Flomw 1

4@—r Process 2
Flow 2 ! Flow 3
F :
i
Tk nach !
F4=10,3 |
i |
Flow 4 l

13.Gegeben ist eine normalverteilte Zufallsgrol3e rait Barameterp = 100 kg (Mittelwert)
undo = 10 kg (Standardabweichung). Berechnen Sie nageweise die untere und obere
Schranke eines 95%-Konfidenzinterva{&.Punkte)

14.Berechnen Sie alle unbekannten Flisse des untgesdaliten Systems fur die Guter- und
eine Stoffebene. HINWEIS: Die Konzentration desffét®1l im Fluss 1 ist doppelt so

hoch wie in Fluss 24 Punkte)

Legende: Giter

Fluss 1 Prozess 1 Flilzse [ta)
| Fluss 3 Lager [
Flussz —C2o—f | 100
Systern ¥y, 2007
Legende: Staff1
Fluss1 —@—b Frozess 1 Flisse [tra)
! Fluss 3 Lager [

Fluss 2 —@—r

a0
+10

Systern ¥y, 2007

15.Beschreiben Sie die vier Schritte einer Monte C&ifaulation.(4 Punkte)



16.In welchen der nachfolgenden Guterflussbildern A ist die Anwendung von
Fehlerfortpflanzungs- bzw. Ausgleichsrechnung nuifli(2 Punkte, ACHTUNG: jede
richtige  Antwort 1 Punkt, jede falsche Antwort 1 nRu Abzug)

Process 1

Process 1

Fehlerfortpflanzung:
Ausgleichsrechnung:

17.Welche Voraussetzung muss ein Gleichungssystentegrfidlamit eine
Ausgleichsrechnung durchgefiihrt werden kaghRPunkte)

18.Gegeben ist ein Prozess mit 2 Import- und 2 Exjisgen:

A 100+200 100+200 C
Prozess

(kein Lager)

3 —Caonz00 D> —Cm Do

1

Bl “" Einheiten: t/a

1. Berechnen Sie die untere und obere Grenze desBlOsmit Hilfe der Intervall-
Arithmetik (Min-Max-Methode)2 Punkte).

2. Betrachten Sie die oben gegebenen Werte als wmeérebere Schranke eines 95%-
Konfidenzintervalls einer normal verteilten Zufalisiablen. Berechnen Sie die
Standardabweichung des Flusses D mit Hilfe desefieinipflanzungsgesetzes.

(4 Punkte).

3. Konnten die Werte der Fliisse A, B und C in obigesspiel durch eine

Ausgleichsrechung verbessert werden? Begrindelmi@éussagéd Punkte).

Hilfestellung:
Gaul’’sches Fehlerfortpflanzungsgesetz fir unabbéryifallsgrofRen:

Addition: Z=X+Yy, s,=,s;+s;
Subtraktion: Z=X-Y, S,=,s;*+s;



F) Baurestmasser(6 Punkte)

1. a) Welche vier Materialklassen miissen Sie gemalfeBamassentrennverordnung separat

erfassen?
b) worin unterscheiden sich diese Klassen im Wésheh?(2 Punkte)

2. a) Welches sind die beiden Ziele der Baurestmassemvtung?2Varum sollen diese
Ziele vor allem durch den selektiven Rickbau ehteicerden®2 Punkte)

3. a) Warum findet das Verwerten von Blei in Autobage auch ohne staatliche Eingriffe
statt, wahrenddem Blei in Telecomkabeln ohne gksle¢zVerpflichtung nicht verwertet
wird?

b) Wie wirden Sie Schwermetalle und organische @&thée, die sich in Bauwerken
befinden, beim Abbruch verwerten resp. entsorg2riPunkte)

4. Bauwerke kénnen im Wesentlichen auf 2 Arten abggien werden. Nennen Sie diese
und erklaren Sie die Unterschiede bzw. Vor- undht&ite. (2 Punkte)

5. Nennen Sie Schadstoffgruppen, die in Baurestmassiialten sind und die
Wiederverwertbarkeit einschranken. Wie wirden $esal Schadstoffe
verwerten/entsorgen2 Punkte)

6. Welches sind die Ziele der Baurestmassensortier(ihgankte)
7. Welche Probleme kdnnen durch den Einsatz von Riecyohterial entsteher(2 Punkte)
8. Nennen Sie zwei Mdglichkeiten der Entsorgung voctt@uabbruch@ Punkte)

9. Geben Sie ein wesentliches Kriterium zur Untersiingg von Aufbereitungsanlagen an
und nennen Sie Vor- und Nachteif8.Punkte)

10.Welche zwei Formen des Abbruches von Hochbautendefie? Nennen Sie Vor- und
Nachteile.(3 Punkte)

11.Nennen Sie Schadstoffgruppen, die in Baurestmamsdalten sind und die
Wiederverwertbarkeit einschranken. Wie wirden $eseal Schadstoffe
verwerten/entsorgen2 Punkte)

12.Welche Anteile (in %) an
d) stofflich verwertbaren
e) energetisch verwertbaren
f) ohne Behandlung deponierbaren
g) mit Behandlung deponierbaren Materialien

fallen beim Abbruch eines Wohnhauses (=100%) am@h@Abschatzung{2 Punkte)

13.Der Lebenszyklus eines Bauwerkekisst sich grob in drei Phasen gliedern.
Welche sind es@l Punkt)

14.Baustoffe sindheterogene StoffgemischéVas ist damit gemeint. Geben sie zwei
Beispiele an.
Wo liegt das Problem im Zusammenhang mit heterag&teffgemischen@ Punkte)



15.Vergleicht man den Baustoffbedarf der Stadt Wies dhres 2000 mit jenem des Jahres
1900, so ist dieser etwgl Punkt)

o gleich groi3

o zweimal so grof3

o 10-20 mal so grof3

o 500 mal so grof3

16.Nennen Sie funf Beispiele fir im Zuge von Baut&titgn anfallende Baurestmassen
(2 Punkte).



G) Aktivitdten (6 Punkte)
1. Definieren sie den Begriff , Aktivitat“(1 Punkt)

2. Schlagen Sie - anhand der folgenden Tabelle - Maflea vor, mit denen Sie die
Entstehung vonAbwasserim "privaten Haushalt" um 10 %, 50 % und 90 % werern
konnten.

Hinweise: Abwasser entsteht aus dem Verbrauch arkwasser von rund 150 I/E.Tag,
und dem Dachabwasser. Nehmen Sie Wiener Verha@taisgRegenmenge 550 mmCH
pro Jahr), wahlen Sie ein durchschnittlich gro3edaiilienhaus mit 4 Bewohnern, und
vernachlassigen Sie die Verdunstung auf dem Daalts Bie weder Bauingenieur noch
Architekt oder Raumplaner sind, fragen Sie den giesien nach der Dachflache
(3 Punkte)

Reduktion um | Mdgliche Mal3nahmen

10 %

50 %

90 %

3. a) Wie grol3 ist im Durchschnitt ihr ,personlichéfaterialbestand (,Lager im privaten
Haushalt*) und b) weshalb ist dieses Thema fur(ajnBauingenieur/Bauingenieurin
wichtig? (2 Punkte)

4. Definieren sie den Begriff ,Aktivitat* und gebeneSBeispiele(2 Punkte)

5. Welche Aktivitat verursacht den groRten Materialataines/r Osterreichers/in?
Welche Aktivitat ist verantwortlich fur das grofitager?(2 Punkte)

6. Nennen Sie vier Quellen von diffusen Kupfer-Emiasio und geben Sie Malinahmen an,
wie Eintrage in die Umweltmedien vermindert wer#énnen.(4 Punkte)

7. Das Materiallager fur die Aktivitat "Wohnen" bettagnd 100 t/E. Welches sind die
mengenmassig wichtigsten Guter in diesem Laf&Punkte)

8. Weshalb ist das Thema ,Urbaner Stoffhaushalt” fiie@) Bauingenieur/Bauingenieurin
wichtig? (2 Punkte)



9. In einer Ubung haben Sie sich mit dem Wasserumisatprivaten Haushalt befasst.
Schlagen Sie - anhand einer Tabelle - mit den ugrannten Reduktionszielen und
Ihren MalRBhahmen vor, mit welchen MalRnahmen manVdasserimport in das System
"privater Haushalt" um 10 %, 50 % und 90 % verrimngg&@nnte.

Hinweis: 100% = rund 150 I/E.Ta{3 Punkte)

Reduktion um | Mdgliche Mal3nhahmen

10 %

50 %

90 %

10.Was ist das Attraktive am Konzept der ,Aktivitatemozu kann dieses Konzept dienen?
(1 Punkt)



H) Emissionen stadtischer Oberflacheri4 Punkte)

1. a) Welches ist der massemaliig wichtigste Gutertlussh jede Stadt, und gleichzeitig
das wichtigste Transportmedium fir Emissionen wadtsschen Bauwerksoberflachen?
b) welche MalRnahmen schlagen Sie vor, um der Vismuitg von stadtischen
Oberflachen entgegenzuwirke(®@Punkte)

2. Welche der folgenden Malinahmen besitzen a) kutigfusid b) langfristig das grofite
Potential um die Belastung von Boden, Wasser ungo&phare durch diffuse Emissionen
aus urbanen Oberflachen zu verring@riPunkt):

1) Malnahmen am Transportsystem (Misch-/Trennkanasidkerung etc.)
2) MalRnahmen an den Quellen

3) Malnahmen bei der Abwasserbehandlung (Klaranlage)

4) Alle 3 Mdglichkeiten sind gleichwertig

3. Bei welchem Entwéasserungssystem (A MischsystemreBAsystem mit Regen- und
Schmutzwasserkanalisation oder C Schmutzwasserkatiah mit dezentraler vor Ort
Versickerung des Dachwassers) tritt die hochstevBohetallbelastung des Bodensauf
(1 Punkt)

4. Die nachfolgende Abbildung zeigt die unterschidwic Zinkfrachten in den Boden, die
Gewasser (Vorfluter) und den Klarschlamm fir veirsdéne Entwasserungssysteme.
Ordnen Sie die Begriffe , Trennsystem*, ,Mischsystamd ,dezentrale Versickerung®
richtig zu (1,5 Punkte).

Verteilung der Zinkfrachten

90%
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10% 4
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5. Nennen Sie mindestens 3 mogliche Quellen, die auddusen Kupferemissionen von
(stadtischen) Oberflachen beitragérb Punkte).

6. Was versteht man unter ,diffusen Emissionen” voi#&ieleoberflachen? Nennen Sie ein
Beispiel. Welches ist das wichtigste Transportmeediiir diese Emissioner(3 Punkte).



7. In der Abbildung sehen Sie Messungen (strichlien Modellrechnung fur Kupfer im
Boden des Langsschnittes durch eine schwedisclié Sta
a) An welcher Messstelle vermuten Sie das ZentrunStialt?(1 Punkt)
b) Wie grol3 vermuten Sie den Abstand zwischen zweiskteien
(z.B. 2 und 3): mm, cm, m etq(? Punkt)
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Quelle: Lindstrém, M. et al., 2000

8. Welches ist das wichtigste Transportmedium fir Brorgen von stadtischen
Bauwerksoberflachen und welche Malinahmen kennemu@ielie Eintrage in Boden und
Gewasser zu verringerii2 Punkte)

9. Welche der folgenden Malinahmen besitzt das insdegéifite Potential um die
Belastung der Umweltmedien (Boden, Gewasser, Athmirs) durch diffuse Emissionen
zu verringern1l Punkt):

a) MalRnahmen am Transportsystem (Kanalsystem)

b) Malnahmen an den Quellen

c) Malinahmen bei der Abwasserbehandlung (Kléaranlage)
d) Alle 3 Méglichkeiten sind gleichwertig

10.Bei welchem Entwasserungssystem (A Mischsystenmiegdrisystem mit Regen- und
Schmutzwasserkanalisation oder C Schmutzwasser&atiah mit dezentraler
Versickerung des Regenwassers) tritt die hochdtev&enetall-Bodenbelastung auf?
(1 Punkt)



